barca–porta s.f. + mar. [1955; comp. di  1barca e  1porta] 1 natante adibito alla chiusura dei bacini di carenaggio 2 battello di vigilanza posto all'ingresso della darsena „ (47).
cartagloria s.f. + lit. [1769; comp. di carta e  1gloria] ciascuna delle tre tabelle, ora non piŞu in uso, disposte intorno all'altare di una chiesa, su cui venivano riportate alcune parti fisse della messa „ (47) GRAMMATICA pl. rar. cartegloria, cartaglorie.
cassapanca s.f. ! [av. 1388; comp. di cassa e panca] mobile a forma di cassa allungata con coperchio ribaltabile, usato per riporre oggetti o vestiti e per sedersi „ (47) GRAMMATICA pl. anche cassapanche.

controfondo s.m. # [av. 1859; der. di fondo con contro–] doppiofondo „ (12).
fermaporta s.m.inv. $ [sec. XX; comp. di ferma– e  1porta] oggetto che, posto spec. alla base di una porta, impedisce a questa di chiudersi o di sbattere.

fermacarte /‚ferma'karte/ (ferƒmaƒcarƒte) s.m.inv. $ [1893; comp. di ferma– e del pl. di carta] oggetto pesante, decorato o anche artistico, da appoggiare su carte e fogli sciolti per trattenerli evitando che si disperdano.
girotondo s.m. ! [1887; comp. di giro e tondo] 1 gioco di bambini che consiste nel girare in tondo tenendosi per mano e cantando una filastrocca 2 $ estens., veloce movimento rotatorio: il g. della giostra „ (12).
mezzobusto s.m. $ [av. 1729; comp. di  1mezzo e busto] 1 rappresentazione plastica, pittorica, fotografica del corpo umano comprendente la parte superiore del busto con testa e spalle 2 scherz., annunciatore o giornalista televisivo, perché sullo schermo appare inquadrato solo nella parte superiore della figura „ (46). mezzibusti
montacarichi /‚monta'kariki/ s.m.inv. $ [1917; comp. di monta– e del pl. di  1carico, cfr. fr. monte–charge, 1868] tipo di ascensore per il trasporto di materiali e merci da un piano all'altro di un edificio; anche agg.inv.: cabina m.
motobarca s.f. $ [1921 nella forma moto barca; comp. di moto– e  1barca] barca, spec. da pesca, munita di motore diesel „ (20).

portacarte s.m. e f.inv. $ [1870 nella var. ant. porta–carte; comp. di porta– e del pl. di carta, cfr. fr. porte–cartes, 1875] 1 s.m.inv., custodia di varia forma, dimensioni e materiale in cui riporre carte, documenti e sim. | anche agg.inv.: cartella, scatola p. 2 s.m. e f.inv. # chi ha il compito di recapitare lettere e messaggi.
portaerei s.f.inv. ! [1905; comp. di porta– e del pl. di  2aereo] nave da guerra di grosse dimensioni, il cui ponte superiore è costituito da una piattaforma che permette il decollo e l'atterraggio di aerei militari; anche agg.inv.: nave p.

scaldapanche s.m. e f.inv. $ [1863; comp. di scalda– e del pl. di panca] scaldabanchi.
sputasentenze s.m. e f.inv. $ [1598; comp. di sputa– e del pl. di sentenza] chi parla con ostentata autorità e dà giudizi e consigli, spec. inutili o a sproposito.
toccasana /‚tokka'sana/ s.m.inv. $ [1847, A. Fusinato "Poesie"; comp. di tocca– e sana–, vd. sanare] rimedio considerato efficacissimo, quasi miracoloso: queste pastiglie sono un vero t. per il mal di testa.
