Harmonogram vypracování závěrečné práce
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ÚNOR 2022
Seznámení se Směrnicí děkana č. 4/2018 k zadávání, vypracování a odevzdávání bakalářských a diplomových prací na FVP v Opavě.

BŘEZEN 2022
Příprava podkladů k zadání bakalářské práce: upřesnění tématu práce, formulace cílů práce a odborných zdrojů (minimálně 10, řazeno abecedně a zapsáno dle normy), s nimiž plánujete při zpracování kvalifikační práce pracovat.

DUBEN 2022
formulace výzkumného problému (hypotézy) praktické části, návrh organizace výzkumu, volba metod a technik ke shromáždění výzkumných dat, stanovení harmonogramu výzkumné části.
 
Duben - SRPEN 2022
Počátek realizace výzkumu dle stanoveného harmonogramu, zpracování teoretických pramenů, osnova teoretické části.

Pozn: Splnění úkolů v harmonogramu únor-srpen 2022 je podmínkou udělení zápočtu z předmětu Seminář k závěrečným pracím I


ZÁŘÍ - LISTOPAD 2022
Vyhodnocování a interpretace výzkumných dat, kompilace pracovní verze teoretické části, uzavření teoretické části práce.

Finalizace Podkladu pro zadání BP.
Odsouhlasené náležitosti vedoucím ZP (cíl BP a min. 10 odborných zdrojů) student vloží do studijního informačního systému, dokument Podklad pro zadání bakalářské práce jednou vytiskne, podepíše, zajistí podpis vedoucího práce a předá na sekretariát ÚSPed.
T: nejpozději do 30. 11.2022

PROSINEC 2022 - ÚNOR 2023 
Vyhodnocení praktické části práce, vyvození doporučení pro praxi, sestavení hlavních závěrů.
Konzultace závěrečných připomínek, dopracování formální stránky (viz Směrnice děkana č. 4/2018).

ÚNOR 2023

Doplnění dalších údajů o kvalifikační práci včetně anglického překladu abstraktu v termínu 15. února 2023 - 15. března 2023.

DUBEN 2023
Odevzdání kvalifikační práce – termín dle Rozhodnutí děkana FVP SU pro AR 2022/23
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