Příklad 1 
Představme si studenta jménem Tomáš, který pracuje jako asistent v knihovně na univerzitě. Tomáš stráví většinu svého pracovního času psaním a editací textů, což vyžaduje dlouhé hodiny práce na počítači. Postupem času začne pociťovat bolesti v rukou a zápěstí, což vedlo k diagnóze karpálního tunelu od lékaře. Tomáš se rozhodne informovat svého zaměstnavatele o svém zdravotním stavu a požádá o možnost úpravy své pracovní náplně. Navrhuje například, aby měl kratší pracovní dobu na počítači, aby se mohl věnovat i jiným úkolům v knihovně, které nevyžadují dlouhé hodiny psaní. Zároveň navrhuje, že by mohl být přeřazen na jinou pozici, kde by mohl lépe vyhovět svému zdravotnímu stavu. Nicméně, zaměstnavatel nevykazuje žádný zájem o řešení tohoto problému. Ignoruje Tomášovy návrhy a nevyvíjí žádnou aktivitu směrem k úpravě jeho pracovních podmínek. Tomáš začíná pociťovat stres a obavy o své zdraví a produktivitu.
Příklad 2
Adam pracuje výhradně v ranní směně ve skladišti. Nedávno došlo ke změně závodního preventivního lékaře a s touto novou situací přichází návrh provádět preventivní prohlídky i odpoledne, částečně mimo standardní pracovní dobu. Adam by rád zjistil, zda existuje možnost bránit se této změně a zda má právo odmítnout prohlídku mimo pracovní dobu. V minulosti byli zaměstnanci zvyklí na provádění preventivních prohlídek v rámci pracovní doby. Adamův nadřízený však tvrdí, že dobu preventivní prohlídky bude stanovovat lékař.
Příklad 3
Představme si situaci studentky Karolíny, která začíná pracovat v malém obchodě s oblečením. Firma má novou politiku, která vyžaduje pravidelné preventivní prohlídky pro všechny zaměstnance. Karolína se ptá, kdo bude hradit náklady na tuto zdravotní prohlídku, zda ji bude muset hradit sama, nebo zda ji pokryje zaměstnavatel.
Příklad 4
Dorazilo několik anonymních stížností ohledně chování ředitele školské příspěvkové organizace, kterou město zřídilo. Stížnosti naznačují porušování pracovní kázně a pravidelné chování pod vlivem alkoholu v pracovní době. Marie se ptá, zda rada města může provést kontrolu u ředitele školské příspěvkové organizace, například v den, kdy by se měli dozvědět, že je opět pod vlivem alkoholu, nebo zda tuto kontrolu může provést pouze oblastní inspektorát práce.
Příklad 5
Hana, která je v současné době těhotná, pracuje ve společnosti zabývající se zpracováním kovů. Je umístěna v pracovní hale, kde se provádí svařování, broušení, kalení oceli a kování materiálů, což je doprovázeno značným hlukem. Kvůli těhotenství požádala svého zaměstnavatele, konkrétně svého nadřízeného, o přeřazení na jiné pracovní místo s ohledem na bezpečnost. Místo toho, aby byla přeřazena na vhodné pracovní místo, byla Hana umístěna na pozici, kde se ohýbá k paletám a naložení těžkých materiálů vážících 5 kg, přičemž se musí často stočit. Když není pro Hanu k dispozici vhodná práce, zaměstnavatel ji nechává provádět broušení malou pásovou bruskou přímo v hale, kde se uvolňuje prach z broušení a svařování.
Příklad 6
Představme si situaci, kde Martin pracuje v průmyslovém závodě, který se specializuje na výrobu elektronických komponent. Při manipulaci s nářadím dojde k nečekanému úrazu, kdy si Martin poraní ruku. Ihned informuje svého nadřízeného a vyhledá lékařskou pomoc. Po návratu z nemocnice se Martin dozví, že jeho zaměstnavatel neuvažuje o tomto incidentu jako o pracovním úrazu a nechce uznat jeho nároky na pracovní úrazové pojištění.
Příklad 7
Adam, který pracuje jako zaměstnanec, je v pracovní neschopnosti v důsledku pracovního úrazu. Měl by zaměstnavatel nést veškeré náklady spojené s léčením, jako jsou například náklady na dopravu k lékaři, doplatky za léky a speciální vyšetření?
Příklad 8
Haně se stal pracovní úraz, léčila se a následně zjistila, že její zaměstnavatel je v konkurzu. Jak má postupovat? 
Příklad 9 
Honza, který je farmářem a zaměstnává deset pracovníků, vlastní dojný skot na pastvině. Vedle jeho pozemku sousedí s farmou, kde fyzická osoba chová plemenného býka pouze pro své vlastní potřeby. Tento býk je umístěn na sousední pastvině, kde je jediným zabezpečovacím prvkem lanko s elektrickým proudem. Honzovo obavy spočívají v tom, že toto lanko může být snadno poškozeno býkem a může představovat riziko úrazu pro jeho zaměstnance. Kvůli tomuto nebezpečí se zaměstnanci bojí v této oblasti pracovat. Na koho se má obrátit? 
Příklad 10
Kolegyně Eva, se kterou sdílí společnou kancelář v práci paní Hana, pravidelně přivádí svého psa z domova. Přítomnost psa na pracovišti Haně způsobuje potíže, protože pes zavazí, několikrát na ni skočil, a v důsledku jeho přítomnosti v kanceláři se šíří nepříjemný zápach. S kolegyní Evou není možné rozumně domluvit a ostatní kolegové, kteří nejsou ve stejné místnosti, problém nevnímají.
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