Dobrý den,
Posílám věty k udělení zápočtu. Prosím o jejich překlad do českého znakového jazyka a poslání na můj e-mail. Jakmile video zhlédnu a nenajdu tam zásadní chyby, udělím Vám zápočet. Pokud samozřejmě splňujete požadavek, že nemáte více jak dvě absence. Přeji hodně štěstí, určitě to zvládnete. 
S pozdravem
Alena Hendrychová

Englišová Nikol
Vnučce je 15 roků a bydlí v rodinném domě v Havířově. Zítra má v plánu se učit, protože se hlásí na vysokou školu v Ostravě. Přítele nemá, ale v budoucnu si chce někoho najít. Její tatínek se narodil 5. května 1958. Její mladý kamarád pracuje v muzeu. Pět dní ji bolí hlava a potřebuje jít k doktorovi. Včera uklízela dům. Na základní škole měla ráda přírodopis a dějepis.
Helembaiová Karolína
Mladý kluk Tom se minulý rok rozešel s holkou. Ta holka byla ošklivá a zlá. Teď se cítí dobře. Za 14 dní bude oslava narozenin od jeho maminky. Maminka se narodila 23. února 1965. Jeho bratr chodí do mateřské školy, ale nemá rád děti. Tom musí příští týden na kardiologii. Doktor ho vyšetří a zkontroluje. Tom doufá, že mu dá léky. Tom hledá novou přítelkyně, chce studentku.
Hendrichová Veronika
Moje babička byla minulý měsíc nemocná. Bolelo ji v krku a hlava. Zavolala proto zdravotní sestřičce a domluvila si kontrolu. Dnes se cítí dobře. Dědeček je zdravý a pořád pracuje na zahradě. V listopadu si budou společně kupovat nového hnědého psa. Minulý rok měli malého bílého psa, ale ten jim umřel. Zítra je půjdu navštívit a zeptat se jich, jak se mají.
Jurkovičová Kateřina
Na základní škole jsem nesnášela fyziku a chemii. Naše třídní učitelka byla hodná a její předměty jsem měla ráda. Moji kamarádi milovali velké přestávky, protože mohli hrát hry. Já se ve škole bála, tak jsem se moc nehlásila. V červenci budeme s přítelem cestovat. V listopadu budeme kupovat byt v F-M. Můj přítel pracuje jako policajt a já studuji vysokou školu v Opavě.
Kotalová Lucie
Můj syn je zlobivý a hodně lenoší. V úterý jsem volala učitelce a domluvili jsme se, že mu dá 5 úkolů. V pátek budeme mít my tři videohovor. Nakupovat vánoční dárky jsem už byla. Koupila jsem velkou novou televizi pro mého manžela. Můj manžel pracuje jako urolog v ostravské nemocnici. Moje maminka pracuje v knihovně a moje sestra dělá asistenta pedagoga na základní škole.
Macháčková Kateřina
V srpnu jsem byla na diskotéce spolu s moji kamarádkou Ivetou. Iveta je jedináček a bydlí v malé vesnici. Na jaře chceme spolu jet na Island. Já pracuji v nemocnice jako zdravotní sestra. Manžela ani přítele nemám, ale moc ráda bych si někoho našla. Včera jsem našla 5 malých kočiček ve městě Bohumín. Dvě kočičky byly černé, dvě bílé a jedno bylo hnědé. Pomohla jsem jim najít jejich maminku.
Reznerová Michaela
V prosinci byly všechny obchody zavřené. V květnu jsem si našla novou práci. Pracuji v divadle v Českém Těšíně. Můj manžel je nemocný a bolí ho pořád hlava. Spolu máme dvě děti a obě chodí na základní školu. Oni neradi pracují ve skupině, ale mají rádi pracovat sami. S manželem chceme stavět nový krásný rodinný dům. Nemám ráda rozpustnou kávu, piju pouze espresso.
Schaffartzik Ondřej
Tatínek pracuje na České poště, ale není spokojený. V létě chce skončit. Maminka pracuje na radnici a pomáhá dětem. V říjnu budu mít svatbu. Mému příteli je 27 roků a pracuje jako hasič. Minulý týden jsem začala nakupovat věci, protože chci mít krásnou svatbu. Moje kamarádka mi bude péct dort.  Včera jsem potkala kamaráda Jana, který pracuje jako tlumočník.
Šramelová Denisa
Krásná mladá dívka Eliška rozbila růžový notebook. Eliška přemýšlela a potom koupila nový. Její přítel je mladý a pracuje jako překladatel. Eliška se v dubnu začne učit znakový jazyk. Eliščina maminka pracuje v hospodě. Její babička je mladá a učí na vysoké škole český jazyk. Babička je jedináček a svobodná. Dědeček umřel v roce 2002. V dubnu mám kontrolu na kardiologii.
Táborská Jana
V zimě bude pršet a já jsem plánovala, že půjdu do divadla. Zítra budu mít narozeniny. Narodila jsem se 19. února 1991. S přítelem teď bydlíme v hotelu, protože přítel nemá práci. Minulý týden jsem byla v obchodě a koupila jsem si nový mobil. V úterý budu mít videohovor s moji kamarádkou Zuzanou. Zítra budu cvičit a běhat. Chci být krásná.
Thonová Martina
Potřebuji si koupit nový notebook, protože jsem si svůj minulý týden rozbila. Pamatuji si, že v listopadu má narozeniny moje kamarádka Iva. Mám tři dětí – dvě holky a jednoho kluka. Všichni tři chodí na střední školu v Karviné. V květnu jsem musela k ORL lékaři, protože mě bolelo ucho. Zítra plánujeme jít do kina v Havířově. Mám ráda jaro.
Zahatlanová Kristýna
Moje sestra bydlí ve městě a můj bratr na vesnici. Já studuji vysokou školu a pracuji jako asistent pedagoga. Nemám ráda tureckou kávu, ale rozpustnou ano. V úterý a čtvrtek chodím cvičit a v pátek běhám. V budoucnu chci pracovat jako tlumočnice znakového jazyka. Včera jsem si koupila tužku, papíry, pastelky a sešity. Včera jsem pekla dort.

