Běhal Petr
Moji dceři je 15 roků a bydlí v domě v Havířově. V květnu půjde na vysokou školu v Ostravě. Přítele nemá, ale v budoucnu chce mít. Její tatínek má narozeniny 11. prosince. Její mladý kamarád pracuje v hospodě. Dcera přemýšlí, že půjde do modré restaurace. Na základní škole chodila do Bohumína.
Cágová Kateřina
Mladý kluk Tom nemá holku. Jeho maminka byla nemocná a hodná. V září  bude oslava narozenin od jeho babičky. Babička se narodila v 3. srpnu. Jeho bratr chodí do mateřské školy, ale nemá rád děti. Tom nesnáší kavárny. Chce novou přítelkyně, která bude studentkou vysoké školy v Opavě. 
Czeczotková Monika
Moje babička byla nemocná. Včera chtěla žehlit a potom spala. Babička má ráda dívání na televizi. Dědeček je zdravý a pracuje v Novém Jičíně. Má rád pivo a červené víno. V listopadu budou bydlet v Českém Těšíně.  V lednu měli bílého psa. V budoucnu bude můj tatínek pracovat v baru ve F-M.
Davidová Michaela
Na základní škole jsem nesnášela psy. Moje babička byla hodná a já ji měla ráda. Moji kamarádi milovali hry. Mě se nelíbila moje mateřská škola v Karviné.  V červenci budeme s přítelem kupovat černou kočku. V listopadu budeme bydlet ve F-M. Můj přítel má 12 sester a 17 bratrů.
Handl Antonín
Můj syn je zlobivý a nemá rád svoji střední školu. V úterý bude mít narozeniny můj dědeček. Moje babička má 89 roků. Moje manželka je hodná a mladá. Já nemám rád černou a červenou barvu. Miluji koukání na televizi a rád hraji fotbal. V listopadu chci bydlet v Ostravě.
Hašková Natálie
V srpnu jsem byla v Opavě s moji kamarádkou Ivetou.  Iveta nemá sourozence a bydlí v Karviné. Zítra chci spát a vařit. Ve středu jsem byla v hospodě. Mám ráda červené víno. Já nesnáším měsíc prosinec a leden. Moje babička měla 5 koček. Dvě kočičky byly černé, dvě bílé a jedno bylo hnědé. 
Hellebrandová Lucie
V prosinci jsem byla v kavárně v F-M. V úterý jsem šla do nové práce. Pracuji ve škole v Českém Těšíně. Můj manžel je nemocný a mladý. Je mu 34 roků.  Spolu máme dvě děti a obě chodí na základní školu. Muž si koupil bílou krásnou želvu. Jmenuje se Sára.
Hlaváč Ondřej
Dcera má 5 psů a 3 kočky. Mladý chlapec byl v neděli v nemocnici. Zdravá maminka bude studovat vysokou školu. Nesnáším zvířata a nemocné děti. Přítel bude spát v neděli. Manžel miluje bydlení v Ostravě. Mladá žena vaří a žehlí. Miluji červenou a modrou barvu.
Holaňová Denisa
Mám narozeniny 5.května. Mám 5 sester a žádného bratra. Krásná mladá dívka Eliška studuje vysokou školu v Ostravě. Eliščina maminka pracuje v hospodě. Moje dcera chodí do mateřské školy. Omlouvám se, ale jsem nemocná. V budoucnu bude můj přítel v Rakousku.

Holečková Tereza
Mám 19 roků a moje maminka 49 roků. Já nesnáším fotbal, ale ráda koukám na televizi. V úterý půjdu do práce v Havířově. Moje sestra bydlí v Třinci. Nemocný chlapec studuje vysokou školu v Opavě. Mám ráda středy a soboty. Zítra budu mít narozeniny.

Chovancová Vladimíra
Narodila jsem se 19. února 1991. V listopadu bude moje dcera pracovat v mateřské škole.  Moje kamarádka Iveta má  tři dětí – dvě holky a jednoho kluka. Všichni tři chodí na střední školu v Karviné. Já nesnáším rána a dopoledne. Moje vlasy jsou hnědo-žluto-modré.

Knoppová Michaela
Moje maminka má narozeniny 11. prosince. Já mám 14 sester a 21 bratrů. Moje děti jsou krásné a bydlí v Ostravě. Stará dívka nemá ráda spaní. Tatínek má 64 roků a pracuje v hospodě. Nemám ráda zelené želvy a hnědé psy. Ráda piju bílé víno.

Kopecká Jana
Můj manžel nemá rád knedlíky a řízky. Moje děti milují koně a krávy. Já nemám ráda Polsko. V budoucnu chci mít hnědého psa. V úterý půjdu pracovat do kavárny. Koupila jsem si novou televizi. Studuji vysokou školu v Ostravě.


Kopitzová Hana
Kamarádčin přítel má 19 roků a nemá rodiče. On bydlí v F-M a pracuje v Bohumíně. Já nemám ráda žlutou a modrou barvu. Moje děti jsou krásné a zdravé. Oba mají narozeniny 12. září. Já nemám ráda Rakousko.
Korcová Halfarová Monika
Můj manžel má 5 dcer a já mám 4 syny. Děti jsou mladé a studují střední nebo vysokou školu. Já nemám ráda pondělky a středy. V září budu mít narozeniny. Moje maminka má ráda žehlení a vaření. Dědeček  má 68 roků.
Kretková Tereza
Omlouvám se, ale já chci studovat v Ostravě. Já nesnáším svoji základní školu v Bohumíně. Nemocný chlapec hrál fotbal v pondělí. Zítra půjdu do restaurace nebo hospody. Nemám žádné zvíře a v říjnu budu na Slovensku.
Krybusová Markéta
Moje kamarádka Lucie má doma 4 černé psy a 9 bílých koček. Ona miluje zvířata. Já nesnáším vaření a miluji spaní. Můj přítel bude mít 28. března 29 roků. Já chci pracovat v Havířově v kavárně. Moje babička je mladá a zdravá.
Kunzová Tereza
Můj manžel je hodný a pracuje v Třinci. Manžel má 4 sestry a všechny bydlí v Ostravě. Moje dcera nemá ráda bílé víno, ona pije pivo. Babička je nemocná a má narozeniny 19. dubna. V úterý bude krásný den. Od kamarádky pes má 19 roků a jmenuje se Rony.
Kupková Pavla
Já nesnáším vstávání a miluji spaní. Můj syn chodí na základní školu a chtěl by bílého psa nebo černého koně. Můj přítel pracuje v hospodě, ale nemá ráda pivo. Já pracuji odpoledne a večer. Moje maminka bude mít narozeniny 27.května.
Lazecká Anna
Zítra bude mít sestra narozeniny. Já jsem ji koupila krásného hada. Ona má ráda zvířata. Můj manžel hraje fotbal v Havířově. Moje dcera chodí na střední školu a má nového přítele. Ve čtvrtek budu koukat na televizi. Nemám ráda Rakousko.
Lilko Jan
Nemocný muž studuje v Opavě. Mladá dívka nemá žádného přítele. Já chci v budoucnu bydlet v Havířově. Nemám ráda hnědé psy. Moje babička je krásná a má narozeniny 31. prosince. Nelíbila se mi moje základní škola.



Lyčková Gabriela
Omlouvám se, ale chci studovat vysokou školu v Ostravě. Mám mladého krásného manžela, který pracuje v Bohumíně. V květnu budu hrát fotbal. Můj dědeček je starý a nemocný. Mám ráda žlutou a modrou barvu. Mám 9 sester a 4 psy.
Malinová Lucie
Nemám ráda Českou republiku, miluji Slovensko a Polsko. Doma mám bílého psa a modrou kočku. Můj dědeček má 9. února narozeniny. Moje kamarádka má 4 zlobivé syny. V úterý budu žehlit a ve středu pracovat. Moje mateřská škola byla dobrá.
Menzelová Karolína
Můj manžel nemá rád čtvrtky a miluje pátky. On chodí do hospody v Karviné. Moje děti jsou hodné a zdravé. Já chci v budoucnu pracovat mateřské škole. Moje maminka má narozeniny 18. září. Já chci koupit novou modrou televizi.
Nátrová Jitka
Moje dcera bude pracovat v baru. V listopadu budu kupovat krávu a koně. Mám mladého krásného manžela a ten pracuje v televizi. Můj syn hraje fotbal. Já nesnáším vstávání ráno. Moje kamarádka má 14 sester. 
Nesnídalová Alena
Ano, mám narozeniny 8. listopadu. Můj tatínek bydlí v Třinci, ale maminka bydlí v Bohumíně. V září budu mít nového přítele. Můj přítel bude mladý a krásný. Moje děti chodí do mateřské školy a nesnáší zvířata. Já v úterý budu žehlit.
[bookmark: _GoBack]Ondrušková Kateřina
Moje maminka je krásná a bude mít narozeniny 12. března. V pondělí budu kupovat nového mladého psa. Ten pes se bude jmenovat Ben. V lednu jsem byla v Polsku. Nesnáším černou a modrou barvu. Můj přítel pracuje v hospodě a nemá rád děti.
Postová Ivana
Mám ráda úterky, čtvrtky a soboty. Můj přítel pracuje v restauraci. Nemám žádné děti ani zvířata. Chci v budoucnu bydlet ve F-M. Mám narozeniny 1. ledna 1993. Já se těším na fotbal, který bude v květnu. Mám doma hnědo-černého psa.



Ryplová Eva
Můj manžel bude hrát fotbal v pondělí a čtvrtek. Moje babička bude mít narozeniny 24. listopadu. Můj dědeček je nemocný a pracuje v kavárně. Já nesnáším červenou a hnědou barvu. V prosinci budu koukat na televizi. 
Sedláčková Kateřina
Muž chce novou přítelkyni z Havířova. Já nesnáším vaření a ráda spím. Prosím, chtěla bych bílého psa a zelenou želvu. Kamarádčin přítel bude mít narozeniny 18. února. Moje děti jsou zlobivé a chodí do mateřské školy. Moje babička je mladá a bude pracovat v kavárně.
Smekalová Petra
Prosím, já nechci nového psa. Doma mám 5 černo-hnědých koček. Budu mít narozeniny 12. března. Moje sestra bydlí v Německu a pracuje v kavárně. Děti nemám, ale v budoucnu chci mít 4 kluky. Nesnáším vaření a koukání na fotbal. Můj tatínek studuje vysokou školu.
Stanovská Karin
Polsko je krásné a Slovenskou je nové. Já mám ráda modrou a zelenou barvu. Nesnáším zvířata a chci jít studovat vysokou školu do Opavy. Můj syn je zlobivý a má narozeniny 14. listopadu. Dědečkova přítelkyně je hodná a pracuje v baru.
Steinová Iva
Nesnášela jsem středy, ale miluji soboty. V lednu budu v Rakousku a Německu. Moje babička má narozeniny 28. února a její přítel hraje fotbal. Můj syn chodí na základní školu a moje dcera nemá manžela. Já nemám ráda žlutou barvu. Doma mám 5 bílých koček.
Střížová Alexandra
V úterý půjdu do hospody a budu mít pivo a červené víno. V únoru chci bydlet v České republice. Můj přítel bude mít narozeniny 7.srpna. Chci mu koupit bílého koně. Já studuji vysokou školu a moje dcera je zdravá a krásná. Můj děda studuje vysokou školu.
Světlíková Markéta
Já miluji svoji základní školu, můj manžel nesnáší svoji mateřskou školu. Děti nemám, ale v budoucnu chci mít 3 holky. Moje kamarádka pracuje v baru a koupila si novou žlutou kočku. Můj dědeček bude mít narozeniny 3. března. Mladý muž nechce děti.
Synková Pokorná Jana
Nemocná dívka bude mít narozeniny 16. května. Její přítel pracuje v Bohumíně a má rád zvířata. Nemám dědečka, ale moje babička má 89 roků. Včera jsem byla v baru. Já mám ráda večery. Mám studium na vysoké škole ráda.



Škrášková Kateřina
Můj přítel je starý a bude mít 58 roků. On má 5 dcer a 9 synů. Já chci nového černého psa. Já mám ráda Rakousko a nesnáším neděle. Tatínek bude mít narozeniny 5. listopadu. Chci mu koupit koně a televizi. Já nemám ráda bílé víno. 
Šoltisová Ludmila
Zítra budu žehlit a koukat na fotbal. V pondělí budu studovat a v pátek pracovat v Třinci. Můj pes je hodný a jmenuje se Tim. Bude mít 12.února 15 roků. Nemám děti ani přítele. Moje maminka je krásná a miluje vaření. Můj tatínek je mladý a studuje v Bohumíně.
Teichmannová Marie
Moje kamarádka bude bydlet v Německu. Její přítel studuje v Rakousku a spolu mají 3 děti. Já nesnáším bílou a modrou barvu. Miluji květen a září. Moje maminka chodí do hospody v pondělí. Moje dcera chodí na základní školu. Mám narozeniny 4. února.
Trojančíková Veronika
Já nemám ráda zvířata a černou barvu. Včera jsem byla v restauraci a zítra půjdu do baru. Nemám přítele, ale v budoucnu chci mít manžela. Mám 3 syny a 2 dcery. Můj nemocný dědeček má narozeniny 14. července. Moje babička má ráda vaření.
Urbanská Barbora
Já miluji dopoledne v úterý. To ráda chodím na fotbal. Já nesnáším červenou a bílou barvu. Moje babička je nemocná a má narozeniny 28. ledna. Mám tři děti a moje kamarádka má 9 dětí. Studuji vysokou školu v Opavě. Přítele ani manžela nemám.
Vávrová Eva
Můj přítel se jmenuje Karel, který pracuje v Českém Těšíně. Mám mladou babičku a nemocného dědečka. V budoucnu chci pracovat na základní škole. Já nemám ráda červenec a srpen. Moje dcera bude mít ve čtvrtek narozeniny. Syn byl v neděli v Německu.
Vodičková Iva
Nemám ráda bary a hospody. Můj přítel nepracuje, ale studuje. V listopadu budu v Německu. Já chci novou krásnou televizi. Moje děti jsou v mateřské škole. Můj tatínek má narozeniny 15. března. Nemocný mladý chlapec kouká na fotbal v pondělí.





	
