VIZE OSOBNÍHO ROZVOJE NA ROK 2021

Zvu vás k reflexi roku 2020 a k tvorbě vision boardu na rok 2021. Oslavte své úspěchy a sdílejte, zda a jakou roli sehrály ve vaší profesní kariéře. 

Co se vám loni splnilo? 
Co se již stalo součástí vaší profesní kariéry a díky čemu? 
Která vize dostala své konkrétnější obrysy?  
Která vize ještě čeká na své naplnění? 
Která vize pozbyla platnost? 
Co bylo jinak? 
Která vize se stala pro vás užitečnou lekcí?

Položte důraz na své záměry pro rok 2021 a provažte je s kompetencí Závazek k osobnímu sebe-rozvoji. Vizi ztvárněte vizualizačními prostředky pomocí on-line programu Jamboard, který pracuje na základě kolážové techniky.

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.google.android.apps.jam&hl=cs&gl=US

Jamboard je digitální tabule G Suite, která nabízí bohatý zážitek. Sledujte, jak se rozvíjí vaše kreativita. Můžete vytvořit Jam, upravit jej ze zařízení a sdílet s ostatními. Každý může na Jam spolupracovat kdykoliv a kdekoliv. Pro firmy a školy, které používají hardware Jamboard, můžete pomocí telefonu nebo tabletu připojit nebo otevřít Jam na blízké desce.

Kreslete různými pery a barvami, abyste oživili své nápady.
Sdílejte Jams a spolupracujte s ostatními ve stejném Jam v reálném čase.
Přidejte rychlé poznámky k brainstormingovým nápadům.
Oživte své Jamy vložením fotografií a nálepek.
Importujte soubory jednotky ze sady G Suite do společného označování dokumentů.
Zvýrazněte objekty pomocí nástroje laserového ukazovátka.

Co si připravit? 
Máte-li jasnou představu, jaké vize chcete v roce 2021 naplnit, bude užitečné si připravit oblíbené fotografie a další obrázkové zdroje, kterými svou vizi vystihnete, ať vlastní nebo jiné a stáhnout si je do počítače, na kterém budete vision board tvořit. 
[bookmark: _GoBack]Kreativní počin doplňte sebereflexí, kde a jak vision board využijete, v čem je její síla, jaká jsou její rizika a jak podpoří, aby se vaše vize proměnily v reálné skutky a prožitky.
