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ČESKÁ KORUNA

Historie mincí a bankovek české koruny
První bankovky samostatné české měny (hodnota 200 Kč), byly postupně uváděny do oběhu od 8. února 1993. Bankovky a mince zrušené československé měny však nadále zůstaly v platnosti v určeném poměru jako platidla nové měny po několik následujících měsíců v obou státech. Mimo to ještě zůstaly oficiálně v platnosti všechny československé stříbrné mince, vydané v letech 1954–1992 až do 30. června 2000.
Směnný kurz
Česká koruna byla v roce 2008 nejvíce posilující a poté druhou nejvíce oslabující měnou světa. Dne 7. listopadu 2013 rozhodla Česká národní banka o intervencích na devizovém trhu, kde se snažila držet kurz koruny vůči euru přibližně na hladině 27 CZK/EUR.
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Aktuální hodnota koruny české
Koruna je k dolaru nejslabší za víc než rok a půl.
Koruna k oběma hlavním světovým měnám prudce oslabovala zhruba od pondělí 21. února, kdy ruský prezident Vladimir Putin podepsal dokumenty uznávající nezávislost území na východě Ukrajiny. Ve čtvrtek 24. února pak Rusko zahájilo útok na Ukrajinu. Česká měna od 21. února oslabila do dneška k euru asi o 1,3 koruny, a k dolaru dokonce skoro o dvě koruny.
Jde o největší týdenní pokles od března 2020, tedy od měsíce, kdy se objevil první potvrzený případ nemoci covid-19 v ČR.


Budoucnost koruny české
Oslabující koruna dále zvyšuje tlak také na růst inflace. Dobře je to vidět třeba na cenách pohonných hmot, které jsou teď rekordně vysoké. Současný vývoj je obecně proinflační a slabá koruna společně s dalším vývojem cen nejen energetických komodit bude dále zvyšovat inflační tlaky. Inflace v příštích měsících tak bude směřovat dále nad 10% hranici.
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