Aktualizovaný plán  přednášek  z Matematiky v ekonomii
1.týden  
26.2.
Informace o předmětu.

Funkce jedné reálné proměnné: Algebraické funkce, transcendentní funkce, polynomy, rozklad polynomu v součin kořenových činitelů. Ekonomické aplikace: nabídka, poptávka, bod rovnováhy v podmínkách dokonalé konkurence. Úvod do diferenciálního počtu funkce jedné reálné proměnné.
2.týden 
4.3.
Derivace implicitní funkce, logaritmická derivace, derivace vyšších řádů, Taylorova věta, Taylorův a Maclaurinův polynom. Ekonomické aplikace: elasticita funkce, marginální náklady, marginální příjmy, minimalizace průměrných nákladů, maximalizace celkových příjmů, maximalizace zisku.
3.týden 
11.3.

Průběh funkce jedné reálné proměnné. Ekonomické aplikace: funkce celkových, průměrných a marginálních nákladů a příjmů, minimalizace nákladů, maximalizace příjmů a zisku, atd. Rozklad racionálně lomené funkce na součet parciálních zlomků
4.týden 
18.3.

Funkce dvou proměnných: Definiční obor funkcí dvou proměnných, parciální derivace, totální diferenciál prvního a druhého řádu, tečná rovina.

5.týden 
25.3.
Lokální a vázané extrémy funkce dvou reálných proměnných. Weierstrassova věta, Lagrangeova metoda neurčitých koeficientů. Ekonomické aplikace: Cobb-Douglasova produkční funkce, maximalizace příjmů a zisku, minimalizace nákladů v podmínkách dokonalé konkurence. 

Integrální počet funkce jedné reálné proměnné-úvod. 

6.týden 
1.4.

Průběžný test, Aula, během přednášky, obsah testu 1.- 5.přednáška.      
7.týden 
8.4.

Neurčitý integrál funkce jedné reálné proměnné. Metoda per partes, substituční metoda, integrace parciálních zlomků. Ekonomické aplikace: celkové náklady a celkové příjmy.
Speciální substituce v neurčitém integrálu. Integrace racionálních, exponenciálních, logaritmických a goniometrických funkcí.
9.týden 
15.4.

Určitý integrál funkce jedné reálné proměnné. Riemannův integrál, Newton-Leibnizův vzorec, nevlastní integrál. Aplikace určitého integrálu: Výpočet obsahů ploch a objemů těles. Ekonomické aplikace: přebytek spotřebitele a výrobce v podmínkách dokonalé konkurence.


10.týden 
22.4.

Nekonečné číselné řady. Nekonečné číselné posloupností a jejích konvergence. Limitní kriteria a integrální kriterium konvergence kladných číselných řad. Alternující řady.
Ekonomické aplikace.
11.týden 
29.4.

Nekonečné funkční řady. Geometrické a mocninné funkční řady. Taylorova řada. Konvergence řad. Úvod do obyčejných diferenciálních rovnic. Lineární difrenciální rovnice. Obecný a partikulární integrál, separace proměnných.
12. týden a 13. týden se přednáška nekoná.
Zkouškové termíny: viz STAG. 

