Konspekt
Co je konspekt?
Konspekt je stručný výtah z textu, záznam hlavních myšlenek – celkové shrnutí v podobě definic pojmů, parafrází či citací základních myšlenek, argumentů apod. Základem konspektu jsou „výpisky“ z daného díla a vystihnete klíčové informace ze zadaných materiálů. Konspekt není úvaha, nevkládáte zde své osobní názory nebo připomínky k problematice.

Úkolem bude zpracovat konspekt z pěti článků a dvou rozhlasových rozhovorů na téma "Inflace a měnová politika ČNB". Termín odevzdání je vložení do IS SU do 10/3/2024. Vložení do odevzdárny k příslušnému vyučujícímu semináře.


Náležitosti konspektu:
· Konspekt je ucelený/souvislý text v rozsahu 1 strana A4, velikost písma 10 - 12. Text bude členěný do následujících bodů/částí:
· Podstata diskutovaného problému (vaše osobní definice hlavního problému, kterou formulujete na základě přečtených materiálů)
· Zhodnocení měnové politiky
· Úloha a možnosti ČNB v ovlivňování inflace
· Aktuální situace měnové politiky a inflace v ČR
· Rozdílné názory na nastavení měnové politiky ČNB
· Silná koruna a inflace
· Konspekt bude obsahovat "výpisky" v podobě celkového shrnutí zásadních myšlenek a argumentů.
· Z konspektu by mělo být jasné, že student problematice porozuměl.


Po zpracování konspektu budeme následně danou problematiku diskutovat na semináři v 5. výukovém týdnu. Cílem diskuse by mělo být ověření, že jste porozuměli dané problematice.


Podkladové materiály jsou k dispozici ve složce "Konspekt" a tématu se budeme věnovat na přednášce ve 3. výukovém týdnu.

