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Pozn.: následující text je pouze inspirativní. Informace pro studenty vložte před zahájením výuky a umístěte rozhodně do složky „Organizační pokyny“ v IS SU nejlépe ve formátu PDF.
[bookmark: _Toc47987552]Organizace kurzu
Výuka kurzu je organizována …
[bookmark: _Toc47987553]Náplň a organizace jednotlivých přednášk/seminářů/cvičení:
1. Seminář:
2. …
[bookmark: _Toc47987554]Struktura kurzu
Výčet, popis v kurzu dostupných aktivit, modulů a jiných nástrojů vč. externích nástrojů (LMS Moodle, MS-Teams, Media.slu.cz, nástroje MS-Office 365 atp.). Např. kurz mimo základních složek obsahuje také složky jednotlivých cvičících s přípravami na cvičení(odůvodnění a specifikace obsahu a použití).
[bookmark: _Toc47987555]Způsoby komunikace a konzultací
Oficiální komunikační kanály: fakultní email, fórum v IS SU a zasílání zpráv vyučujícím z IS SU, LMS Moodle (chat, fórum, dialog), MS-Teams případně jiné.
Specifikace individuálních konzultací.
[bookmark: _Toc47987556]Podmínky absolvování
Výčet povinností a požadavků na studenta v semestru včetně termínů konání, rozsahu (např. výčtem témat ke zkoušce testu), způsoby volby témat samostatných prací včetně formálních požadavků  atp.
[bookmark: _Toc47987557]Dotazy – pomoc
Základní nápovědu k IS SU naleznete přímo na portálu systému v aplikaci „Nápověda“, kde se orientujte zejména na skupinu témat „Student“. Univerzitní stránka „Rady a informace -Videonávody k IS SU“ obsahuje komentované video návody k vybraným postupům v IS SU.
Milí studenti, před formulací a odesláním vašeho dotazu zvažte příhodného adresáta, významně tak můžete zkrátit vyřízení vašeho požadavku:
· Otázky k organizaci kurzu, hodnocení, průběhu výuky, obsahu kurzu směřujte na vyučujícího.
· Žádosti k uznání předmětu, přerušení studia atp. konzultujte se studijním oddělením.
· V případě systémových či technických dotazů, chybových hlášení atp. své dotazy prosím zasílejte na adresu: elearning (at) slu.cz
[bookmark: _Toc47987558]Literatura
[bookmark: _Toc47987559]Doporučená literatura:
· 
[bookmark: _Toc47987560]Seznam užitečných zdrojů:
· oborové weby, elektronické zdroje s případným bližším určením rozsahu
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