Sylabus předmětu Sociální politika - informace
Cíle předmětu:
    Cílem kurzu je seznámit studenty s problémy tvorby a realizace aktivit, které se dotýkají funkce státu při formování sociálních podmínek života lidí, skupin a jednotlivců. Objasnit současné adresné zaměření sociální politiky ve všech jejích odvětvích, přispět k pochopení souvislostí mezi ekonomickou a sociální politikou v současné ČR, informovat o postupu, problémech, přínosech a rizicích po začlenění ČR do EU v oblasti sociální politiky. Výklad obohatit pozváním odborníka z praxe k aktualizaci sociální politiky na podmínky konkrétního regionu a instituce.
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[bookmark: _GoBack]1. Sociální systémy
Teorie sociálních práv, sociálního vědomí a sociálního zákonodárství. Funkce sociálních systémů. Liberalismus, socialismus, křesťanská sociální nauka, sociálně demokratický model. Lidská práva a jejich naplňování. Základní dokumenty.
2. Sociální stát
Vymezení sociálního státu, faktory ovlivňující vývoj a konkrétní podobu sociálního státu, typy sociálního státu, současné trendy sociálního státu, krize sociálního státu.
3. Typy sociální politiky
Typy sociální politiky v kontextu s typem sociálního státu. Redistributivní typ, výkonový typ a reziduální typ sociální politiky, charakteristika a činitelé, ovlivňující typ sociální politiky.
4. Funkce sociální politiky 
Vývoj a harmonizace funkcí. Sociální pojištění, státní sociální podpora a sociální pomoc jako tři prvky systému sociální ochrany obyvatel ČR.
5. Principy sociální politiky
Princip sociální spravedlnosti, princip solidarity, princip subsidiarity, princip participace. Definování pojmů, charakter a objasnění jednotlivých principů v souvislosti s typem sociální politiky a sociálního státu.
6. Vývoj české sociální politiky 
Etapy vývoje české sociální politiky, osobnosti české sociální politiky.
7. Sociální inkluze, sociální exkluze 
Sociální inkluze, mechanismy, význam pro jedince, skupinu a společnost. Sociální exkluze - příčiny, prvky diskriminace, sociální exkluze jako společenský problém. Skupiny obyvatel, ohrožené sociální exkluzí.
8. Sociální prevence
Cíle a předpoklady sociální prevence. Sociální událost. Záchranná sociální síť jako prevence sociálně patologických jevů.
9. Chudoba - sociální událost
Definice chudoby - chudoba absolutní, relevantní. Příčiny chudoby - objektivní, subjektivní chudoba. Hranice chudoby, existenční minimum. Řešení chudoby jako celosvětového problému. Prevence a řešení chudoby v rámci sociální politiky ČR.
10. Zdravotní politika - charakter zdravotní péče v ČR 
Zdravotní politika státu, zdravotní instituce a jejich poslání, státní a nestátní sektor zdravotnické péče. Organizace zdravotnických služeb, financování zdravotnické péče. 
11. Zdravotní politika - primární, sekundární a terciární zdravotní péče 
Poskytování primární, sekundární a terciární zdravotnické péče, rozdíly v poskytování zdravotnických a ošetřovatelských služeb v terénní a ústavní péči v ČR.
12. Vzdělávací politika 
Systém výchovy a vzdělávání dětí, mladistvých a dospělých v ČR. Struktura vzdělávací soustavy, její nástroje. Principy výchovy a vzdělávání dětí, vzdělávací programy, jejich hlavní cíl, preventivní charakter výchovy a vzdělávání. Význam celoživotního vzdělávání s profesními potřebami trhu práce a v souvislosti s politikou zaměstnanosti.
13. Rodinná politika
Význam rodinné politiky pro společnost, ekonomické a politické aspekty, které ovlivňují charakter a úroveň rodinné politiky. Srovnání úrovně RP ve státech EU.
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Předmět je ukončen zkouškou. Pro splnění zkoušky je třeba úspěšně absolvovat seminární práci v PowerPointové prezentaci. Struktura seminárního projektu: 
1.	Úvodní strana – nadpis tématu
2.	Obsah tématu pouze heslovitě, jde o vaše vyprávění, jako na přednášce. Doporučují se obrázky, foto, statistika, výzkumy – grafy, apod. 
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